ОТЧЁТ
о работе Центра 
Точка роста» за 2023 учебный год
 Центр образования «Точка роста» МБОУ  «Степновская СОШ» был открыт в сентябре 2022 года в рамках федерального проекта «Современная школа».
Цель деятельности Центра образования «Точка роста»: создание условий для внедрения на всех уровнях общего образования новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, обеспечивающих освоение обучающимися основных и дополнительных общеобразовательных программ цифрового и гуманитарного профилей.
В Центре образования «Точка роста» работают квалифицированные, подготовленные педагоги, которые освоили и продолжают осваивать новые современные технологии. Педагоги, работающие в Центре образования, прошли необходимую курсовую переподготовку и являются активными слушателями вебинаров «Центра Национального проекта «Образование. Новое оборудование Центра позволяет реализовывать не только общеобразовательные программы по предметам «Физика», «Химия», «Биология» с обновленным содержанием и материально-технической базой, но и программы дополнительного образования.
Обучаясь на базе Центра образования, школьники приобретают навыки работы в команде, готовятся к участию в различных конкурсах и соревнованиях, работают с ноутбуками, используют высокоскоростной интернет и другие ресурсы Центра, которые служат повышению качества и доступности образования. В Центре дети учатся общаться, работать в группах, совершенствуют коммуникативные навыки, строят продуктивное сотрудничество со сверстниками и взрослыми.
В результате работы Центра школьники активнее участвуют в конкурсах, олимпиадах, фестивалях, учебно-исследовательских конференциях, творческих мероприятиях.
В истекшем периоде на базе центра «Точка роста» неоднократно проводилось обучение с применением электронных форм обучения. Работа реализовывалась через цифровые образовательные платформы: «Я.Класс», «Яндекс Учебник», «Учи.ру», «Российская электронная школа».
Ученики 5-9 классов приняли участие в дистанционных диагностических работах по функциональной грамотности на платформе РЭШ, 
На Учи.ру педагогами школы был организован мониторинг знаний учащихся 5-9 классов в он-лайн режиме. Ученикам понравилась новая форма контрольных работ. 
Ребята приняли участие в мероприятиях:
1. Всероссийская онлайн олимпиада «Наука вокруг  нас», 
2. Зимняя олимпиада по окружающему миру и экологии для 1-9 классов
3. Олимпиада по финансовой грамотности и предпринимательству на Учи.ру
4. Марафоны на Учи.ру
5. Уроки Цифры 
6. Эра роботов.
7. Олимпиада по физике на платформе «Сириус»

Кадровый состав Центра: 
•	Руководитель,  учитель физики Курмагазиева К.С. 
•	Учитель  Химии Касанова С.А.
•	Учитель Биологии Андреева Н.Н.

Педагоги Центра в течении 2023г  учебного года проходили курсы повышения квалификации, принимали участие в семинарах и вебинарах: 
1. Как эффективно использовать сервисы и инструменты платформы Учи.ру
   2. Всероссийского Форума Центров «Точка роста»: «Вектор трансформации образования общеобразовательных организаций сельских территорий и малых городов».
Эффективное использование оборудования Центра. 
Обучающиеся 3-11классов на новом оборудовании осваивают предметы «Оружающий мир, Биология », «Физика» и «Химия». 
Занятия объединений дополнительного образования стимулируют мотивацию учащихся к получению знаний, формированию творческой личности, привитию навыков коллективного труда, а также развития интереса к технике, конструированию, программированию и высоким технологиям, нацелены на развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей учащихся, у школьников развиваются организаторские, коммуникативные и лидерские способности.






